



কোপায় জয়ী

স্পেনের ঘরোয়া প্রতিযোগিতা কোপা ডেল রে তে আলবার্তোকে ৩-২ গোলে হারান ওসাসুনা।

# ম্যাচ - ময়দানে

কোপায় ড্র

ব্রাজিলের ঘরোয়া প্রতিযোগিতা কোপা ডে ভাজিলে ফ্লুমিনোসের সঙ্গে ১-১ গোলে ড্র করল ক্রুজইরো।

# স্বদেশি স্টিফেন্সের কাছে হেরে বিদায় ভেনাসের, ফাইনালে উঠলেন কিজ

# ফাইনালে সানিয়ারা



প্রথমবার কোনও গ্র্যান্ডস্ল্যামের ফাইনালে উঠে উইলিয়ামসের দুই টেনিস তারকা স্লোয়ান স্টিফেন্স ও মারিসা কিজ।



নিউ ইয়র্ক, ৮ সেপ্টেম্বর: ইউএস ওপেনে মেয়েদের ডাবলসে ফাইনালে পৌঁছে গেলেন ভারতীয় টেনিস সুন্দরী সানিয়া মির্জা। চিনের সুয়ী থেকে সঙ্গে নিয়ে স্ট্রেট সেটে তিনি উড়িয়ে দিলেন টিমিয়া বাবেস ও আলেক্সিয়া মুজাভাকোজা জুটিকে। ম্যাচের ফল ইন্দো-চাইনিজ জুটির পক্ষে ৭-৬ (৭-৫), ৬-৪।

এবছর গ্র্যান্ডস্ল্যামে খুব একটা নজর কাড়তে পারেনি ডাবলস পেশালিস্ট সানিয়া। অস্ট্রেলিয়ান ওপেনে তৃতীয় রাউন্ডের ম্যাচে হেরে বিদায় নিয়েছিলেন তিনি। উইম্বলডনেও হারতে হয়েছিল একই সময়ে আর ফরাসি ওপেনে প্রথম রাউন্ডেই বিদায় নেন সানিয়া। ফলে বছরের শেষ গ্র্যান্ডস্ল্যামে ভাল ফল করতে মরিয়া ছিলেন তিনি। কোয়ার্টার ফাইনালে টিমিয়া-আলেক্সিয়া হার্ডেরিয়ান-কে জুটিকে হারাতেন অসম ১ ঘণ্টা ৫৬ মিনিট সময় নিলেন সানিয়া ও তাঁর সঙ্গী পেং। সেমিফাইনালে নিজের পুরনো সঙ্গী তথা টুর্নামেন্টের দ্বিতীয় বাছাই মার্টিনা হিঙ্গিস এবং তাঁর বর্তমান সঙ্গী উং-জান চ্যানের মুখোমুখি হলেন সানিয়ারা। এই জুটির কাছেই হেরেই উইম্বলডনে থেকে বিদায় নিয়েছিলেন সানিয়া।

তখন অবশ্য বেলজিয়ান তারকা ক্রিস্টেন ট্রিপলিককে সঙ্গে নিয়ে খেলতে সোমোছিলেন সানিয়া। এবছর চারটি গ্র্যান্ডস্ল্যাম চার আলফা সঙ্গী নিয়ে খেলেছেন সানিয়া। বছরের শুরুতে অস্ট্রেলিয়ান ওপেনে তাঁর সঙ্গী ছিলেন বার্বোরা স্ট্রাইকোভা। সেবার এরি হোভুদি ও মিউ কাভো জুটির কাছে হারতে হয়েছিল তাদের। আর ফরাসি ওপেনে সানিয়া খেলেছিলেন ইয়ালোভোভা শচেসোভাকে সঙ্গে করে। গোল গারোতে গুরুত্বই দাড়িয়ে গারিগোভা ও আনজালিয়া পাবলিউচেনেকোভা জুটির কাছে হারতে হয় সানিয়ারো। গত মরশুমে কোর্টে দাপট দেখিয়েছিলেন সানিয়া-মার্টিনা ইন্দো-সুইস জুটি। সার্ভিটে পাট মারিয়া ছিলেন তিনি। কোয়ার্টার ফাইনালে টিমিয়া-আলেক্সিয়া হার্ডেরিয়ান-কে জুটিকে হারাতেন ৮টি সেটে। আর ফলে রাফিয়ে এক নম্বরে উঠে এসেছিলেন সানিয়া। কিন্তু এবছর এখনও ভালো সঙ্গী খুঁজে পাননি এই ভারতীয় টেনিস তারকা। আর ফলে রাফিয়ে ৯ নম্বরে নামে পড়েন তিনি। এবছর ইউএস ওপেনে জিতে রাফিয়ে এগোনাই লুক সানিয়ার। কিন্তু প্রাক্তন সঙ্গীর সাথে কাজটা সহজ নয় তাঁর।

নিউ ইয়র্ক, ৮ সেপ্টেম্বর: ইউএস ওপেনে ইন্দুপ্রথম অ্যাংক। এবার মেয়েদের সিলেবনে সেমিফাইনালে হেরে গেলেন সাতবারের গ্র্যান্ডস্ল্যাম জয়ী টেনিস তারকা ভেনাস উইলিয়ামস। ইউএস ওপেনে মেয়েদের বিভাগে যে কোনও মার্কিন তারকার চ্যাম্পিয়ন হবে তা নিশ্চিত হয়ে গিয়েছিল আগেই। কারণ সেমিফাইনালে পৌঁছানো চার তারকা ভেনাস উইলিয়ামস, স্লোয়ান স্টিফেন্স, মারিসা কিজ ও কোকা ভ্যান্ডারভেল্ট, প্রত্যেকেই সেমিফাইনালে মুখোমুখি হয়েছিলেন কিজ ও কোকা। ৬৬ মিনিটের লড়াই শেষে কিজ জিতলেন ৬-১, ৬-২ সেটে। ম্যাচ জেতার পর তিনি জানিয়েছেন, 'আমি জানতাম এখানে আমাকে জিততেই হবে। ফলে ফাইনালে গাঙ্গতে পেরে আমি বেশ খুশি।' গত বছর ফ্রেঞ্চ ওপেনে চ্যেটে পেয়ে প্রায় ১০ মাস কোর্টের বাইরে কাটাতে হয়েছে কিজকে। ফলে খুশিই মিডোয় ফাইনাল

খেলতে পেরে খুশি টুর্নামেন্টের ১৫ নম্বর লাড়াই কিজ। তবে এদিন সকলের নজর ছিল স্টিফেন্স বনাম উইলিয়ামস ম্যাচের দিকে। স্ব বছর ধরে জুটিতে টুর্নামেন্টগুলিতে অস্ট্রেলিয়ান নাম উল্লেখ করে এসেছেন দুই উইলিয়ামস বোন ভেনাস এবং সেরেনা। কয়েকবছর আগেও স্টিফেন্সকে বলা হত এই দুই বোনের যোগা উত্তরসূরি। কিন্তু চ্যেটের জন্য হারিয়ে গিয়েছিলেন এই মার্কিন টেনিস তারকা। এমনকি বা পায়ের অস্ত্রোপচার হওয়ায় প্রায় ১১ মাস কোর্টের বাইরে কাটাতে হয়েছে স্টিফেন্সকে। এবছর জুড়াই মাসেই ফেরত প্রত্যাবর্তন ঘটতে তাঁর। আর সেই স্টিফেন্সই হারিয়ে দিয়েছেন সাতবারের গ্র্যান্ডস্ল্যাম জয়ী ভেনাসকে। এদিন প্রথম সেট সহজেই জিতে নেন স্টিফেন্স। ম্যাচের ফল ছিল তাঁর পক্ষে ৬-১। দ্বিতীয় সেটে বামপাশের প্রত্যাবর্তন ঘটান ভেনাস। বাস ও অডিভার্সের অনেকেই ছোট স্টিফেন্সকে দাঁড়াতেই নেননি

উম্মিৎ করেছিল। নিজের শেষ ১৬টি ম্যাচের মধ্যে ১৪টিতেই জিতেছেন এই মার্কিন টেনিস তারকা। অবশ্য টুরেন্টো ও সিনিয়ালিটিতে সেমিফাইনাল থেকেই বিদায় নিতে হয়েছিল তাকে। এমনিতে কিজ ও স্টিফেন্সের সম্পর্ক খুবই ভালো। দুজনেই আমেরিকার ফেডারেশন ক্যাম্পের দলের সদস্য। পাশাপাশি দুজনেই খুব ভালো বন্ধু। ককাতালিয়াভাবে এটিই দুই বন্ধুর প্রথম গ্র্যান্ডস্ল্যাম ফাইনাল। বন্ধু হলেও প্রতিপক্ষকে এগুটো জয়লাভ করতে রাজি নন কেউই। স্টিফেন্স নিয়ে কিজের বক্তব্য, 'স্লোয়ান এখন একজন নতুন মানুষ। ও খেপেট কিরতে পেরে বেশ খুশি। আমিও ইউএস ওপেনের মতো টুর্নামেন্টের ফাইনালে ওর মতো প্রতিপক্ষ পেয়ে খুশি।' ২০১৫ সালে মারিসা মুখোমুখি হয়েছিলেন স্টিফেন্স ও সেরেনা। তাঁরপর অসম্মা আর কেনেডির ফাইনাল খেলাতে পারেননি দিদি ভেনাস। এবার ফাইনালে উঠলে সর্বশেষ খুশি। ইউএস ওপেনের খেতাবি লাভের নামার নতুন রেকর্ড লড়াইয়ে তিনি। কিন্তু সারা ম্যাচে করা ৫১টি আনসবের উল্লেখ করা উচিত। ফাইনাল খেলাতে পারলেন না ৫৭

# প্রোটিয়াদের নায়ক কেভিন

নিউ ইয়র্ক, ৮ সেপ্টেম্বর: দক্ষিণ আফ্রিকার টেনিসের এক স্লাবর অনন্যতা উপরে তুলে এনেছেন কেভিন আডারন। ইউএস ওপেনে ছেলেদের সিঙ্গেলস বিভাগে সেমি-ফাইনালে উঠে দেশে মহানায়কের মতো পাঠিয়ে দিল। কোয়ার্টার ফাইনালে আমেরিকার ব্রায়ের হলে সামকোভারকে উড়িয়ে দিয়েছেন কেভিন। এইপর্বে তাঁর প্রথমবার পঞ্চম টেনিস সাইট আফ্রিকার প্রধান রিয়ার প্রোডার। এক সাফল্যের তিনি জানিয়েছেন, 'এটি একটা দারুণ মুহূর্ত। আমার দেশের সবকিছুকে খেলায় পাতা দাপট দেখাও ফুটবল, ক্রিকেট ও রাগবি। এই পরিচিত টেনিসকে শিখানো জাগ্রা আপ্তে দেশে আমরা বেশ খুশি। এমনিতে প্রোটিয়া হেরেও আঁপতে গ্রেটারিয়ার বাসিন্দা কেভিন। তাঁর জয়ের প্রভাব পড়তে প্রোডারের জীবনেও। তিনি জানিয়েছেন, 'কেভিন কোয়ার্টার ফাইনাল জেতার পর আমার ফোন প্রায় বিফোরি হয়ে গিয়েছিল। ক্রমাগত শুকনোভাও এসেছে। এমনিতে সারা নিম্নমিত্তার টেনিস দেখেন না আর এই ম্যাচটি নিয়ে উৎসাহিত ছিলেন। সেমিফাইনালে কেভিনের প্রতিপক্ষ স্প্যানিশ টেনিস খেলোয়াড় পাবলো কারবোনে স্ত্রা। এই ম্যাচেও ঘরের ছেলের উপরেই বাজি ধরছেন দক্ষিণ আফ্রিকানরা।

# ক্যারিবিয়ান লিগে আশা জাগিয়ে রাখল নাইটরা

জামাইকা, ৮ সেপ্টেম্বর: ক্যারিবিয়ান ক্রিকেট লিগ জেতার আশা জাগিয়ে রাখল ক্রিকেটাররা নাইটরা। দ্বিতীয় কোয়ার্টারের পরে গায়ানা আমাভন ওয়ারিয়র্সকে ৬ উইকেটে হারিয়ে ফাইনালে পৌঁছে নিয়েছে তারা।

এবারের ক্যারিবিয়ান লিগে গ্রুপ পর্যায়ের সেরা দল হয়েছে নাইটরা। যদিও প্রথম কোয়ার্টারের পরে হারিয়ে ফাইনালে পৌঁছাতে সেট ছিল আশা ভেঙে পড়া। ফলে নিজেদের শ্রেষ্ঠ প্রমাণ করার জন্য দ্বিতীয় কোয়ার্টারের আগেই ছেলে নিজেদের নাইটরা। এদিন টেস জিতে আগে বল করার সিদ্ধান্ত নেন তারা। বাট হাতে গুরুত্ব ভালে হানি ওয়ারিয়র্সের জেনে। সুদীর্ঘ নারিদের খেলাধুলি খেলার অনুভূতিতে (৮) দিয়ে ওপেনে তাদের সিদ্ধান্ত পক্ষে করে ওয়ারিয়র্সরা। নারি ও রাশেভেট বিন্দু ২টি করে এবং জোয়েন ব্র্যাডো এবং জোয়েন শিরেসনে ১টি করে উইকেট নিয়ে।

জুভাবে ব্যাট করতে নেনে গুরুত্বই নারি (০) ও হামলা করিদের (১০) উইকেট হারায়



ব্যাটমানে ভর করে ১৫৬/৬ হেরে করে ওয়ারিয়র্সরা। নারি ও রাশেভেট বিন্দু ২টি করে এবং জোয়েন ব্র্যাডো এবং জোয়েন শিরেসনে ১টি করে উইকেট নিয়ে।

জুভাবে ব্যাট করতে নেনে গুরুত্বই নারি (০) ও হামলা করিদের (১০) উইকেট হারায়

# কানপুরে ম্যাচ করা নিয়ে জটিলতা, চাপে বিসিসিআই

মুম্বই, ৮ সেপ্টেম্বর: ভারত বনাম নিউজিল্যান্ড তৃতীয় একদিনের ম্যাচ খিঁচ হওয়া জটিলতা চাপ বাড়িয়ে বিসিসিআইয়ের। সূচি অনুযায়ী আগামী ২৯ অক্টোবর কানপুরের ব্রিন পার্ক স্টেডিয়ামে খেলা কথা দুই পক্ষের। কিন্তু কানপুরের বদলে লখনউয়ে ম্যাচটি করতে আগ্রহী উত্তর প্রদেশ ক্রিকেট অ্যাসোসিয়েশনের কর্তারা।

এবছর দলীল ট্রফি খেলা হচ্ছে লখনউয়ের নতুন স্টেডিয়ামটিতে। যদিও সেখানে কাজ এখনও শেষ হয়নি। ফলে প্রয়োজনীয় পরিচ্ছাদনা এবং সুযোগ-সুবিধা পাওয়া নিয়ে সমস্যা রয়েছে। আর ফলে আন্তর্জাতিক ম্যাচ আয়োজন করা সম্ভব নন সেখানে। সবচেয়ে বড় কথা আন্তর্জাতিক ম্যাচ আয়োজনের জন্য আইসিসির

প্রয়োজনীয় ছাড়পত্র পায়নি লখনউয়ের এই স্টেডিয়ামটি। কিন্তু উত্তর প্রদেশের ক্রিকেট কর্তাদের আশা দলীল ট্রফির সাক্ষ্য দেখিয়েই এই ম্যাচটি আয়োজন করা সম্ভব হবে।

শুধু ওয়ান ডেতেই নয়, কিউইয়ের বিরুদ্ধে তৃতীয় টি-২০ ম্যাচেও স্থান পরিবর্তন করতে হচ্ছে বিসিসিআইকে। সূচি অনুযায়ী ৭ নভেম্বর মুম্বইয়ের বারাবারি স্টেডিয়ামে মুম্বই হতে দু'পক্ষ। কিন্তু ওপেনার স্থানীয় অনুষ্ঠান বালি যাত্রার জন্য ম্যাচটি সরিয়ে নেওয়া হচ্ছে কোর্টতে। ৪ নভেম্বর থেকে শুরু হবে বালি যাত্রা। ২০১৪ সালে ২ নভেম্বর হওয়া ভারত বনাম শ্রীলঙ্কা গিয়ে তে ম্যাচ আয়োজন করতে পারে বেশ সমস্যায় পড়েছিল উদ্যোগীরা। তাই এবার এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে বিসিসিআই।



কলকাতার বিশ্বকাপ... (উপরে) মোহনবাগান জুবুতে কার্ভেসি ভালদেরমা। তাঁর হাতে ক্রায়ের জাঙ্গি তুলে দিলে মোহনবাগানের কর্তা সঞ্জয় বসু। (শীর্ষে) এই কলকাতার বিশ্বকাপ ঘুরে খেলেছেন ইন্দোও। সেখানে তিনি পরিচিত হলেন সিবিবি সভাপতি তথা ভারতের প্রাক্তন ক্রিকেট অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের সঙ্গে ও সব মিলিয়ে ভালদেরমা কলকাতা সফর জড়ানার।

